

中关村街道第二届公益微创投大赛举行 社区社会组织培育的创新实践

■ 本报记者 王勇

6月8日,北京市中关村街道社区服务中心,一场针对社区社会组织的“高考”悄然展开——中关村街道第二届公益微创投大赛在这里进行。

来自华清园、东里南、东里北社区等12支社区社会组织“考生”以PPT汇报的形式展示了各自的机构和项目,接受来自街道、首经贸大学、社工事务所的“老师”们的评估。

因为这场“高考”的结果将与资金扶持挂钩,所以“考生”们都很努力,但现场的表现似乎并不完全尽如人意——没有介绍清楚项目的、服务对象不够清晰的、超时的、紧张的,都有出现。

对这一情况,作为这场“高考”的组织者,中关村街道社区服务中心主任衡东却并不觉得问题严重,他说:“我们公益微创投大赛的目的是通过项目打造组织,不很完善没有关系,最主要的目的是让这些组织通过大赛学到方法,再根据社区社会组织的情况一对一进行帮扶。”

这与第一届大赛的情况相比有了很大变化,第一届的时候参赛的社区社会组织所需要展示的东西都已经被准备好了,上台按照准备好的来就可以了。

这一变化看似简单,却意味着社区治理、社区服务思维的巨大转变,由一次性的问题解决转变为培育解决问题的组织,让居民从被动的“我参与”转变到主动的“我计划”“我实施”“我参与”。

从金点子到社区社会组织

随着城市的发展,社区越来越

越显得重要而复杂。大型社区人口越来越多,人员构成越来越复杂,以中关村街道为例,仅太阳园社区,就有15栋高楼,近万人,有大量的空巢老人、高龄老人。

居民需求五花八门,对社区治理的诉求也越来越强,如何做好社区工作成为摆在基层政府面前的难题。

在这一背景下,北京市的很多街道、社区都开始引导社区居民针对社区存在的问题,提出“金点子”、形成提案,通过评选并适合自治的,支持居民自我解决。

中关村街道实施的公益微创投就是如此,其目的是让辖区居民参与到公益事业中来,让居民从被动的“我参与”转变到主动的“我计划”“我实施”“我参与”,使社区活力被激发出来。

在这一过程中,一次性的解决某一个难题并不难,难的是如何形成长效机制——社区社会组织的重要性就凸显出来。“把组织打造好了以后,才可以承接、实施社区各种类型的服务。”衡东强调。

从带着做到支持做

为了推动社区社会组织的发展,中关村街道在公益微创投活动中引入了北京市海淀区扬帆社会工作服务中心(以下简称“扬帆社会工作服务中心”)进行技术支持。

据扬帆社会工作服务中心副总干事吴昊介绍,在第一届的时候,参赛的组织是在社区服务中心和社工的带领下实施项

目的。虽然项目实施的不错,但居民的意愿并没有得到完全的表达,主动性并不够。

第二届公益微创投大赛将着重点放在了组织培育上。“我们主要的角色是幕后的支持者,实施什么项目、项目如何实施都有组织自己提出。”吴昊表示。

与此同时,中关村街道对社区社会组织开展专题培训、小组督导等为主要内容的培训活动,制定了《中关村街道关于加强社区社会组织培育发展的指导意见》、《中关村街道公益微创投项目实施手册》,建立社区服务项目评估体系,形成了培育发展社区社会组织的生态系统。

小荷初露尖尖角

思路的转变,带来的社区社会组织发展的良好态势。“这次参与大赛是12支队伍有7支是动员的,有5支是主动报名参加的。”吴昊表示。

尤为可喜的是,在12支队伍中有近一半的队伍是有中青年社区居民发起组织的,如希格玛社区居民自服务联合会、祥园妈妈爱心公益联盟、中关村街道爱与陪伴义工社、公益行志愿服务队等。在大多数社区社会组织由退休老人组成的当下,显得弥足珍贵。

尽管他们在现场的表现有这样那样的不完善,但已经可以看出对组织自身建设的重视和组织发展能力的提升。

祥园妈妈爱心公益联盟已



在“参与·助力·共享”的主题下,越来越多的社区社会组织涌现出来

经建立了团队管理制度,管理团队各负其责,定期召开会议,目前正在探索项目负责制。

公益行志愿服务队以亲子关系为切入点开展活动,实施父母讲堂、亲子活动。在答辩汇报时明确列出了预算,精确到每场活动。

中关村街道爱与陪伴义工社链接了各方资源,加入了中国生命关怀协会心灵呵护委员会全国服务网络,和北京十方缘老人心灵呵护中心形成价值观连锁,践行五星义工文化。在项目的规划中明确提出在服务老人的同时开展义工培训活动,要在辖区内培训10名专业社工。

作为项目评估专家,经贸大学教授黄琦表示:“公益微创投的目标是发挥杠杆作用,不局限于做了多少项目,而是落在社区社会组织培育上。”因此,在点

中他强调:“要更加精确分析服务对象,提供更专业化的服务。”这一点也在参赛的社区社会组织成员中得到了共鸣。

经过项目评估组的综合评估,以“社会需求”、“项目设计”、“执行团队”为标准,按照重点培育发展志愿类社区社会组织为主的原则,最终评选出了一类项目5个、二类项目4个、三类项目3个,街道将按项目申报的金额结合财务审定的标准给予社区社会组织资金上的扶持。

据介绍,中关村街道辖区内,群众自发的公益类、文体类、服务类社区社会组织已经有155支。“社区中的居民热心参与,无私奉献,再加上社会服务机构的专业支持和助力,最终形成社区全体成员受益的三社联动,这将让社区的方方面面都逐步得到完善。”海淀区民政局社区服务中心主任张格华强调。

动态

国务院:《志愿服务条例(草案)》通过

6月7日,国务院常务会议召开,通过了《志愿服务条例(草案)》。草案明确了志愿服务的基本原则和管理体制,确定了志愿者权利义务、服务对象权益保

障、鼓励发展专业志愿服务等,并规定了扶持和保障措施,促进志愿服务在全社会蔚然成风,成为推动文明进步、增进民生福祉的重要力量。(据中国政府网)

江西:深化社会组织管理制度改革 促健康有序发展

6月8日,江西省政府新闻办、省民政厅联合举办新闻发布会,介绍江西省深化社会组织管理制度改革有关情况。

据悉,近年来,江西省社会组织发展迅速,布局得到不断调整,结构不断优化,质量逐步提高,功能作用进一步发挥,群众有序参与、有效覆盖城乡、门类齐全的社会组织体系基本形成。截至2017年5月底,全省各级民政部门共注册登记社会组织22484个。社会团体11219个;民办非企业单位11194个;基金会71个。其中,省

属社会组织共1179个(社会团体879个,民办非企业单位236个,基金会64个);设区市4968个;县级16337个。

江西省民政厅党组成员、副厅长樊胜表示,到2020年,江西省将建立健全统一登记、各司其职、协调配合、分级负责、依法监管的社会组织管理体制,基本建立政社分开、权责明确、依法自治的社会组织制度,基本形成结构合理、功能完善、竞争有序、诚信自律、充满活力的江西社会组织发展格局。(据中国日报网)

山东:行业协会商会负责人不设置行政级别

为规范行业协会商会负责人任职管理,促进行业协会商会健康有序发展,山东省出台了《山东省行业协会商会负责人任职管理规定(试行)》(以下简称规定)。规定明确,行业协会商会理事长(会长)不得兼任其他社会团体理事长(会长);行业协会商会理事长(会长)和秘书长不得由同一人兼任,并不得来自于同一会员单位;行业协会商会负责人不设置行政

级别。

2016年底,山东省印发《山东省行业协会商会与行政机关脱钩实施方案》。目前,山东全省性行业协会商会与行政机关第一批脱钩试点工作完成,参加试点的27家全省性行业协会商会和12家相关业务主管单位涉及脱钩的具体事项已全部完成,试点工作运行平稳有序。

规定提出行业协会商会选

举产生负责人后,应当自选举产生之日起30日内到登记管理机关履行备案手续;法定代表人发生变更的,应按照规定进行离任审计,并自选举产生之日起30日内到登记管理机关办理变更登记。行业协会商会负责人应当自觉接受党组织和登记管理机关和审计机关等有关方面的监督管理,理事长(会长)应每年向理事会进行述职。(据大众网)

上海:社区基金会助力社区治理新作为

自2015年至今,上海的社区基金会经历了一轮快速发展。上海出台《关于进一步创新社会治理加强基层建设的意见》等“1+6”系列文件,推动了基层社会治理创新的步伐,并明确鼓励社区基金会的发展。此后,上海又发布了《上海社区基金会建设指引(试行)》,

为社区基金会的规范发展提供引导。

来自上海市民政局的数据显示,截至今年4月25日,全市街镇层面成立的社区基金会已达51家,社区基金会在上海街镇的覆盖率接近四分之一。它们立足社区,从事社区公益事业。社区基金会

资金来源多样,包括本社区居民、驻区企事业单位的自愿捐赠,也有部分政府资助;社区基金会的业务范围包括帮扶社区困难群体、资助社区公益项目、培育社区社会组织和群众活动团队、传播公益文化等。

(据《文汇报》)